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1. 教学理念
大学教育围绕一个“育人目标”核心，着眼于人的全面发展需要，重点培养学生的自学能力、实践能力和创新能力。即以学生为“中心”，教师为“主体”的教与学的关系。在具体的教学中，以“课”为教学活动单位，将学生能力锻炼作为核心，遵循理论联系实际、学以致用和因材施教的原则，使学生在循序渐进的教学过程中短时、优效地获得系统的科学知 识。学好一门专业基础课程，必须理清思路，对整个学习过程进行合理的规划。 除了掌握基本知识和基本理论以外，更重要的还需要把相关的重要研究成果融入课程体系中，并结合典型案例，形成科学的、系统的内容架构。在学时允许的条件下，通过介绍课程相关的最新研究成果以及研究成果的应用实例，进一步拓展视野，充实学习内容，深化课程认识，为后续课程的学习和今后的工作打下扎实的基础。

   本门课程是土木工程专业学生接触的唯一一门建筑学课程，在课程教学中我将综合运用引导、提问、归纳、演示、练习以及案例分析等多种教学方法，同时结合自身的研究，特别是要学生理解和掌握建筑和结构之间的关系，在进行建筑设计时如何考虑结构，在进行结构设计时如何考虑建筑。深刻理解二者之间相互制约和相互促进的关系。以充分调动学生的学习热情，使学 生通过积极的思维、操作、演练，主动地获取知识，确保学生学有所得。在上课形式上，运 用多媒体教学手段，方便对新近前沿研究领域、成果的介绍，以实现良好的教学效果。
2．课程介绍
2.1课程的性质

房屋建筑学是研究建筑设计与建造建筑物的一门学科。它的主要内容是综合研究建筑功能、物质技术、建筑艺术以及三者的相互关系；研究建筑设计方法以及如何综合地运用建筑结构、施工、材料、设备等方面的科学技术成就，建造适应人类生产与生活需要的建筑物。 
房屋建筑学的研究对象是：建筑构造和建筑设计理论。

房屋建筑学的任务有三个方面： 

1、使学生掌握房屋构造的基本理论，了解房屋各组成部分的要求，掌握不同构造的理论基础。 

2、  能够根据房屋的使用要求和材料供应情况及施工技术条件，选择合理的构造方案，进行构造设计，绘制施工图和熟练地识读施工图； 

3、  根据设计任务书，运用建筑设计的理论和方法进行一般建筑的初步设计，从中了解建筑设计的步骤和方法，并完成初步设计所要求的建筑平、立、剖面及节点设计图。 

《房屋建筑学》是土木工程专业、建设监理专业、工程管理、工程造价等专业的主要专业基础课。 
2.2课程在学科专业结构中的地位、作用

为学习工程造价、建筑施工、结构设计专业课程提供建筑设计和建筑构造的基本知识，并为今后从事专业技术工作能够合理理解建筑和结构的关系以及能够进行初步的建筑设计打下基础。 
本课程与“建筑制图”、“建筑材料”、“建筑施工技术”、“钢筋混凝土及砖石结构”、“地基基础”“建筑工程计量与计价”等课程在内容上相互渗透、相互依托。
 2.3课程的历史与文化传统

   建造房屋是人类最早的生产活动之一，随着生产技术水平的提高，人类的物质生活及精神生活也由低级向高级不断发展，建筑的类型日益丰富，建筑规模不断扩大，建筑的功能日趋完善，建筑的形象也发生了巨大的变化。 

建筑是一个时代的缩影，它反映出社会的政治、经济、文化诸方面的状况。 
可以毫不夸张地说，有人类的地方就有建筑，有建筑的地方就有《房屋建筑学》。
2.4课程的前沿及发展趋势

随着人类文明及科学技术的发展，建筑设计的理念和实践在不断进步与完善。随着环境的不断恶化，绿色建筑和生态建筑的思想深刻的影响着建筑设计实践；信息技术的发展使智能建筑、智慧建筑不断的涌现，未来的建筑将是生态和智慧的有机组合。
2.5课程与经济社会发展的关系

建筑设计和建筑构造，关系到国民经济各个部门的建设速度和规模生产，而且直接影响人民居住条件的改善与提高。在建筑工程中，建筑设计是先行者和领导者，可见，建筑学的研究与应用，意义十分重大。为了适应我国经济建设的发展需要，建筑学的发展趋势是生态和智慧的有机结合。

2.6课程内容可能涉及到的伦理与道德问题

建筑设计和建筑构造的好坏直接影响建筑工程质量的好坏，也与工程造价密切相关，更与建筑商利润的多少有关。近年来出现为数不少的豆腐渣工程。其原因就是为了追求高额利润，降低设计标准而造成的。因此，我们学习本课程要求要掌握建筑设计和构造设计的基本理念，深刻理解建筑、结构、施工等工种的关系，提出合理并符合实际的设计，使我们的工程质量达到标准。

2.7学习本课程的必要性

学习本课程在于使学生掌握建筑设计和建筑构造的基本理论和方法，并能进行基本的构造设计和建筑设计，对于非建筑学专业的同学们来说，更重要的是：通过设计作业和课程设计训练，具有查阅建筑规范、建筑图集等资料的能力，在理解建筑、构造和结构的关系的基础上，具有地域性构造设计的生态、可持续性的设计理念和初步动手能力，能够充分理解建筑和结构、施工、造价、设备在工程实践中的相互影响、相互制约、相互促进关系，具有更强的工种协调能力。并能与后续课程密切配合，了解设计与结构、施工、造价、设备之间的相互关系。

3．教师简介
3.1教师的职称、学历

 副教授；大学本科

3.2教育背景

1984年毕业于成都科技大学（现四川大学）金属材料专业
1986-1987 重庆建筑工程学院（现重庆大学）工民建专业进修
3.3研究兴趣（方向）

建筑技术、建筑结构
4．先修课程
    房屋建筑学在建筑制图、土木工程材料课程的基础上开设的。

5．课程目标
通过本课程的学习,学生应该：

1、了解民用建筑与工业建筑设计的基本理论和方法；
2、基本掌握一般民用建筑与工业建筑的构造理论和方法；

3、根据设计任务书，运用建筑设计的理论和方法进行一般建筑（中、小型建筑）的初步设计，从中了解建筑设计的步骤和方法，并完成初步设计所要求的建筑平、立、剖面的设计图；

4、根据初步设计，运用建筑构造的基本理论和方法，进行一般建筑（中、小型建筑）的构造设计，完成建筑施工图设计中所要求的建筑平、立、剖面图和部分祥图。在学习中通过多次设计作业以及课程设计使学生能较牢固地掌握建筑构造的基本原理和方法。

5、通过设计作业和课程设计训练，具有查阅建筑规范、建筑图集等资料的能力，在理解建筑、构造和结构的关系的基础上，具有地域性构造设计的生态、可持续性的设计理念和初步动手能力，能够充分理解建筑和结构、施工、造价、设备在工程实践中的相互影响、相互制约、相互促进关系，具有更强的工种协调能力。
6．课程内容

6.1课程的内容概要

《房屋建筑学》课程授课内容包括绪论、第一章民用建筑设计原理、第二章民用建筑构造概论、第三章基础和地下室构造、第四章墙体构造；第五章楼板与地坪层、第六章楼梯构造、第七章屋顶构造、第八章门窗构造、第九章变形缝构造、第十章民用建筑工业化介绍、第十一章建筑节能设计、第十二章建筑防灾减灾设计、第十三章工业建筑设计概论、第十四章单层厂房设计、第十五章厂房构造。
各部分教学内容及教学要求如表1 所示。

表 1 《房屋建筑学》课程的内容概要

	章节
	教学内容
	教学要求

	绪论
	1、 本课程介绍，与其他课程的联系；

2、 对建筑的基本认识；

3、 建筑物的分类和分级；

4、 建筑设计的要求和依据；

5、建筑设计的内容和过程。

6、课程学习目标、任务、方法，考核要求。
	1、了解建筑的含义、产生和发展，构成建筑的基本要素；

2、 掌握建筑的分类和分级；

3、了解建筑设计的要求和依据，内容和过程。



	第一章

 民用建筑设计原理
	1、概述：平、立、剖面三者之间的关系；

2、使用部分的平面设计：使用房间的分类和设计要求，使用房间的形状、面积和尺寸、门窗的布置、辅助房间的设计；

3、交通联系部分的平面设计：走道设计，楼梯、电梯设计，门厅设计；

4、建筑平面的组合设计：建筑平面功能分析及组合原则，平面组合的方式，平面组合和结构的关系，基地环境对平面组合的影响。

5、房间各部分高度的确定：房间高度和剖面形状，房屋各部分的高度；

6、建筑物层数和剖面组合方式：房屋层数的确定，建筑剖面的组合方式；

7、建筑空间的组合和利用。

8、建筑体型和立面设计的要求、原则；

9、建筑体型的组合：统一与变化，均衡与稳定，对比与协调；

10、建筑立面设计：比例与尺度，节奏与韵律，虚与实，质感与色彩，重点与细部；
	1、掌握平、立、剖面三者之间的关系，掌握使用部分和交通联系部分的平面设计；

2、掌握建筑平面的组合设计。

3、掌握房间各部分高度的确定；

4、掌握建筑的层数的确定和剖面组合的方式；

5、了解建筑空间的组合和利用。

6、了解建筑体形和立面设计的要求；

7、了解建筑体形和立面设计的方法。

	第二章 

民用建筑构造概论
	1、 建筑物构造组成及各部分作用；

2、 影响建筑构造的因素；

3、 建筑构造概论；

4、定位轴线划分简介；
	1、掌握建筑物的构造组成及各部分作用；

2、掌握影响建筑物构造的因素。



	第三章

基础和地下室构造
	基础和地下室：基础与地基，基础埋置深度，基础类型，地下室防潮与防水。
	了解基础和地下室构造。

	第四章 

墙体构造
	1、 概述：墙的类型，墙体设计要求；

2、 砖墙构造：砖墙材料，砖墙的组砌方式，砖墙厚度，砖墙门洞及墙段尺寸，砖墙的细部构造，增强墙体整体性的措施，变形缝；

3、 隔墙与隔断：砖砌隔墙，立筋隔墙，条板隔墙，隔断；

墙面装修：墙面装修的作用及类型，墙面装修构造；

	1、掌握墙体分类和墙体设计要求；

2、掌握砖墙构造（整体和细部构造）；

3、了解砌体墙的构造特点；

4、了解隔墙和隔断构造

5、了解常用墙面装修做法；

	第五章

 楼板与地坪层
	1、 概述：楼板层的组成与设计要求；

2、 钢筋混凝土楼板层构造：现浇式、装配式、装配整体失钢筋混凝土楼板层构造，顶棚；

3、 地面：地面的组成，常用地面做法；

4、阳台雨蓬：阳台类型及支撑方式，阳台构造、雨蓬；
	1、 掌握楼板层的组成与设计要求；

2、 掌握钢筋混凝土楼板构造；

3、 掌握地面组成和常用地面做法；

4、 了解阳台类型和构造。



	第六章 

楼梯构造
	1、 概述：楼梯的组成、形式；楼梯及楼梯间的尺寸；

2、 钢筋混凝土楼梯构造：现浇钢筋混凝土楼梯，装配式钢筋混凝土楼梯，楼梯细部构造；

3、 台阶与坡道：形式与构造；

电梯与自动扶梯；
	1、 掌握楼梯的组成、常见形式，常见楼梯设计；

2、 掌握钢筋混凝土楼梯构造；

3、 了解台阶与坡道，电梯与自动扶梯。



	第七章

屋顶构造
	1、 概述：屋顶的组成、形式及设计要求，屋顶坡度；

2、 平屋顶：平屋顶的排水，平屋顶的构造（刚性防水屋面，柔性防水屋面，涂料防水屋面，粉剂防水屋面）；

3、 坡屋顶：坡物顶的承重结构，坡屋顶的构造（平瓦屋面，波形瓦屋面，小青瓦屋面）；

4、 屋顶的保温与隔热；


	1、 掌握屋顶的组成、形式及设计要求；

2、 掌握平屋顶的构造；（平屋顶的排水及平屋面的防水）

3、 了解坡屋顶的构造；

4、掌握屋顶的保温与隔热措施；

	第八章

门窗构造
	1、 概述：作用与要求，种类与尺寸；

2、 木窗结构：开启方式，组成和尺度，平窗木窗构造，特殊处理；

3、 木门构造：开启方式，组成和尺度，平开木门构造，弹簧门构造特点；

4、 钢门窗：钢门窗料，基本单元，组合连接；

5、 新型门窗介绍；

遮阳；

	1、 掌握门窗的作用、种类与尺寸；

2、 掌握木门窗构造；

3、 了解钢门窗和新型门窗构造；

4、 了解遮阳。



	第九章

变形缝构造
	1.变形缝的概念

2.变形缝的设置

3.变形缝的构造


	1、了解变形缝的性质，设置原因

2、了解变形缝构造

	第十章

民用建筑工业化介绍


	1、 基本概念；

2、 砌块建筑；

3、 大板建筑：板材类型，节点构造；

4、 装配式框架板材建筑：结构类型，布置方式及连接构造，外墙板类型，构件连接；

5、 大模板建筑：类型、节点构造；

其他工业化建筑：滑模建筑，升板建筑，盒子建筑。
	1、了解工业化建筑的概念

2、了解工业化建筑的种类和基本构造方法

	第十一章

建筑节能设计
	1、 建筑节能基本知识

2、建筑节能设计原理

3、夏热冬冷气候区节能设计
	1.掌握节能的基本概念

2.了解节能设计的基本原理和基本知识

3.了解冬冷夏热地区节能设计的基本方法



	第十二章

建筑防灾减灾设计
	1、建筑灾害的概念

2、建筑防震

3、建筑防火


	1、了解建筑灾害的种类、危害

2、据了解建筑防灾减灾设计的意义、基本方法

	第十三章

工业建筑设计概论
	工业建筑特点，类型，构造组成，任务，要求及起重运输设备
	掌握工业建筑特点、类型、构造组成、设计任务和要求及起重运输设备。



	第十四章

单层厂房设计

	1、平面设计及生产工艺，交通运输等的关系；

2、平面轮廓形式；

3、柱网选择；

4、工厂总平面对厂房平面设计的影响；

5、生活及辅助用房设计。

6、厂房高度及标高确定；

7、天然采光和自然通风；

8、屋面排水；

9、定位轴线的意义及影响划分的主要因素；

10、横向定位轴线；

11、纵向定位轴线；

12、纵横跨相交处定位轴线。
	1、掌握平面设计与生产工艺、起重运输的关系；

2、掌握平面形式与柱网选择；

3、了解总平面对平面设计的影响；

4、了解生活及辅助用房布置。

5、掌握厂房高度及标高的确定；

6、掌握天然采光和自然通风的原理和方法；

7、了解屋面排水方式。

8、掌握单层厂房定位轴线的意义及影响划分的主要因素；

9、掌握单层厂房定位轴线划分的方法

	第十五章

厂房构造
	1、单层厂房外墙及门窗构造

2、屋面构造

3、天窗构造

4、地面及其他构造


	与民用建筑相比较，了解工业建筑构造


6.2教学重点、难点及学时安排
《土木工程材料》课程教学重点、难点如表2所示。
表 2 土木工程材料课程教学重点、难点
	章节
	参考学时
	教学重点难点

	绪论
	4
	重点
1．建筑的起源和发展；
2．建筑的含义；

难点
1．建筑三要素之间的辩证关系；
2．建筑设计的依据。

	第一章

 民用建筑设计原理
	  14
	重点

（1）建筑的含义，建筑的构成要素，建筑的分类、分级；

（2）建筑空间的概念，建筑空间的组合原则和方法。

（3）建筑造型和立面设计的构图法则。
难点

1. 平面组合设计

2. 高度方向尺寸确定


	第二章 

民用建筑构造概论
	2
	重点

1.建筑构造的概念

2. 建筑的组成和各部分的作用。

难点

建筑空间和实体的关系。


	第三章

基础和地下室构造
	 2
	重点

1.地基和基础的概念

2.基础的种类。
难点

地基和基础的关系。


	第四章 

墙体构造
	4
	重点

1墙体的设计要求

2.砖墙的构造

难点

砖墙的细部构造。


	第五章

 楼板与地坪层
	2
	重点

1.楼板的组成和设计要求

2.钢筋混凝土楼板的构造

3.阳台构造。
难点：

钢筋混凝土楼板的构造设计


	第六章

楼梯构造
	4
	重点
1．垂直交通的概念

2．楼梯构造

难点
楼梯相关尺寸的确定

	第七章

屋顶构造
	6
	重点
1．屋顶的类型；
2．屋顶的排水

3、屋顶的防水

4、屋顶的保温与隔热
难点
屋顶的排水和防水设计。



	第八章

门窗构造
	 2
	重点

1门窗的基本概念

2.各种门窗构造

难点

各种新型门窗构造


	第九章

变形缝构造
	0
	重点
1．变形缝的意义；
2．变形缝的设置和构造；

难点
变形缝的构造设计。

	第十章

民用建筑工业化介绍


	0
	重点
1．建筑工业化的含义；
2．建筑工业化的种类和基本构造
难点
装配式建筑构造。

	第十一章

建筑节能设计
	1
	重点
1．建筑节能的概念和意义；
2．建筑节能的基本做法；

难点
冬冷夏热地区的节能设计

	第十二章

建筑防灾减灾设计
	1
	重点
1．建筑防灾减灾的意义；
2．建筑抗震

3、建筑防火
难点
建筑防灾减灾的基本设计

	第十三章

工业建筑设计概论
	2
	重点
1工业建筑概念
难点
工业建筑与民用建筑的异同

	讨论和习题课
	4
	1.构造设计的要点
2.施工图设计要点

	合计
	48学时
	


7.课程实施

7.1教学单元一（2学时）

7.1.1教学日期

（1次/48）

7.1.2教学目标

1.了解本课程在土木工程专业的地位以及与其他课程的关系。

2.掌握建筑的基本概念，分清什么是建筑物、构筑物。
3. 按照建筑构件的耐火极限和燃烧性能来划分的耐火等级，理解耐火极限的具体判断条件。
4. 掌握建筑模数的定义，掌握基本模数、扩大模数、分模数的数值及其适用范围。
7.1.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

前言 

1. 本课程的研究对象
2. 本课程的任务、目的、要求
3. 本课程的学习方法
建筑的起源和历史源革   21世纪建筑的发展趋势  我国建筑节能现状及发展目标
建筑的基本概念     建筑的构成要素
1、建筑功能、技术、形象三个要素之间的辩证统一关系。
2、建筑的分类方式与相关基本概念。
3、建筑模数的概念、类型，模数数列
重点：

1.建筑的起源和历史源革   21世纪建筑的发展趋势  我国建筑节能现状及发展目标
2.建筑的基本概念     
3.建筑的构成要素
难点：

1.建筑的含义
2. 建筑的构成要素。
7.1.4教学过程（概论部分二次课）
 第一次上课先自我介绍，告诉同学们我的电话号码和qq号。接下来介绍本课程的课堂纪律，课程的性质、基本内容和在本专业的地位和作用。

本讲开始首先讲解建筑的起源和历史源革，建筑学的基本概念，使学生对本课程有一个基本的了解。

1．建筑的产生和发展（图片）
2.建筑的定义（讲授）

3.建筑的构成要素
4.建筑的发展趋势

5.本课程的目的、任务和学习方法

6.本课程与其他课程的关系
考核方法：    平时成绩（作业、出勤、期中大作业）      40％
考试成绩                              40％
参考资料

1 赵艳敏 吴俊.房屋建筑学（第1版）[M].天津：天津科技出版社，20016.

2李必瑜 等.房屋建筑学（第5版）[M].武汉：武汉理工出版社，20016.

3 聂洪达 房屋建筑学（第3版）[M].北京：北京大学出版社，2016

4 彭一刚.建筑空间组合论（第2版）[M].北京：中国建工出版社，2006.

5 姜涌.建筑构造-材料，构法，节点（第1版）[M].北京：中国建工出版社，2013.

6 胡向磊.建筑构造图解（第1版）[M].北京：中国建工出版社，2015.7.1.5教学方法
提问：框架结构中哪个构件的耐火极限最长？
7.1.5教学方法
多媒体教学结合讲授
7.1.6作业安排及课后反思

预习建筑的定义和三要素
7.1.7课前准备情况及其他相关特殊要求

    准备好教材和多媒体课件

7.1.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

  本课程教材绪论部分
7.2教学单元二（2学时）

7.2.1教学日期（2次/48）

7.2.2教学目标

1.了解建筑设计的内容和程序。
2.了解建筑设计的要求和依据。
3.了解中外建筑发展简史
7.2.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

建筑设计内容和程序
1、 建筑设计、结构设计、设备设计
2、 前期准备工作与设计阶段划分（方案设计、初步设计、施工图设计。）
建筑设计要求和依据
1、 建筑设计要求
2、 建筑设依据
建筑发展简史
重点：

1. 建筑设计的内容
2. 建筑设计的依据
难点：

中国和西方建筑发展的不同脉络。
7.2.4教学过程

学习时，应从基本的概念入手，借助于课件，搞清楚建筑设计的内容、程序、依据。
中外建筑发展历史的不同给我们的启迪，建筑的发展现状和未来建筑的发展趋势。
提问：自然环境、人工环境、人文环境三者之间的关系？
7.2.5教学方法

多媒体教学结合讲授
7.2.6作业安排及课后反思

预习建筑的平面设计
7.2.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.2.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材绪论部分和课件前言
7.3教学单元三（2学时）
7.3.1教学日期（3次/48）

7.3.2教学目标

1. 主要使用房间的设计：包括房间的面积、形状、尺寸及门窗设置。能设计一般住宅中居室、中小学教室等大量性民用建筑的主要房间。
7.3.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1、建筑平面设计的内容　
1）、主要使用房间设计　
重点：1．民用建筑的平面设计包括房间设计和平面组合设计两部分。各种类型的民用建筑，其平面组成均可归纳为使用部分和交通联系部分两个基本组成部分。
2．主要使用房间设计涉及到房间面积、形状、尺寸、良好的朝向、采光、通风及疏散等问题，同时，还应符合建筑模数协调统一标准的要求，并保证经济合理的结构布置等。
难点：

平面设计中的“形”“量”“质”的理念
7.3.4教学过程（民用建筑设计原理部分七次课）
1.复习上讲知识（提问）

2. 房间设计（讲授）主要使用房间设计涉及到房间面积、形状、尺寸、良好的朝向、采光、通风及疏散等问题，同时，还应符合建筑模数协调统一标准的要求，并保证经济合理的结构布置等。
讨论：

（1）房间的组成
7.3.5教学方法

多媒体教学结合讲授
7.3.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习交通联系部分；

7.3.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.3.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材平面设计部分
7.4教学单元四（2学时）

7.4.1教学日期（4次/48）

7.4.2教学目标

1. 辅助用房中厨房、厕所设计，其主要设备布置和使用要求。
2. 根据防火规范和使用要求设置走道和楼梯，掌握常用楼梯的尺度。
7.4.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

2）、辅助使用房间设计
2、交通联系部分的设计
1） 走廊设计
2） 楼梯及电梯设计
3）门厅设计
 重点：
1.水平交通设计
2.垂直交通设计
7.4.4教学过程

重点讲解水平交通设计和垂直交通设计。

1.复习上讲知识（提问）

如何设计意见教室或者卧室
2.辅助房间设计（讲授）

（1） 岩石的组成

（2） 岩石的分类：岩浆岩、沉积岩及变质岩

3.建筑交通设计
 提问：走廊的长度如何确定？
7.4.5教学方法

多媒体教学结合讲授
7.4.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习平面组合设计
7.4.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.4.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材平面设计相关内容
7.5教学单元五（2学时）

7.5.1教学日期（5次/48学时）

7.5.2教学目标

影响平面组合设计的因素及平面组合设计的五种方式。
7.5.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

建筑平面组合设计
1）、建筑平面功能分析及组合原则
2）、平面组合的方式
重点：
1. 建筑平面功能分析。
难点：

平面组合的方式
7.5.4教学过程

首先讲解组合设计的概念，然后是功能分析图，具体的组合方式。
1. 复习上讲知识（提问）

（1）简述垂直交通的形式
1.平面组合设计（讲授）
（1）组合原则
（2）组合方式  

工程实例分析

（1）十八班中学综合教学楼的组合设计
（2）5-6层单元式多层祖宅设计
7.5.5教学方法

多媒体教学结合讲授
7.5.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习组合设计与结构、设备、环境的关系。
7.5.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.5.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材平面组合设计相关知识
7.6教学单元六（2学时）

7.6.1教学日期（6次/48学时）

7.6.2教学目标

3）、平面组合和结构的关系
4）、基地环境对平面组合的影响。
7.6.3教学内容（含重点、难点）

知识点：
平面组合设计与结构、基地环境的关系
重点：

建筑设计要受到环境的制约
难点：

基地环境如何制约建筑平面形状、朝向、间距。
7.6.4教学过程

1. 复习上讲知识（提问）

走道式组合的优劣及应用
2.环境对平面组合的制约：

（1） 自然环境；（2）人工环境；（3）人文环境；

7.6.5教学方法

多媒体教学结合讲授
7.6.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习建筑剖面设计。
7.6.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.6.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材平面组合设计部分

7.7教学单元七（2学时）

7.7.1教学日期（7次/48学时）

7.7.2教学目标

1. 如何确定房间的剖面形状、尺寸，特别是对于一般房间和有视线及音质要求的房间（如中学演示教室和影剧院观众厅）的剖面形式。
2. 确定房屋的层数和各部分的标高，如层高、净高、窗台高度、室内外地坪标高。
应了解建筑空间的组合和利用，对于不同空间类型的建筑应采取的不同组合方式，如重复小空间的组合、大小高低相差悬殊的组合、错层式空间组合、台阶式空间组合。还应了解充分利用空间的处理方式。（部分）
7.7.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1、 房间的剖面形状
2、 房屋各部分高度的确定
3、 房屋的层数
重点：

功能、技术等对剖面形状的影响
难点：

剖面形状和尺寸的确定
7.7.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

如何计算建筑间距
2. 剖面形状和尺寸(讲授)

剖面形状的影响因素，房间剖面形状的选择，层高和层数的确定。
7.7.5教学方法

多媒体教学结合讲授
7.7.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习剖面组合
7.7.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.7.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材剖面设计部分

7.8教学单元八（2学时）

7.8.1教学日期（8次/48学时）

7.8.2教学目标

1. 应了解建筑空间的组合和利用，对于不同空间类型的建筑应采取的不同组合方式，如重复小空间的组合、大小高低相差悬殊的组合、错层式空间组合、台阶式空间组合。还应了解充分利用空间的处理方式。

2. 着重掌握影响体型和立面设计的因素以及建筑构图的基本法则（部分）
7.8.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

5、 建筑空间的组合与利用
1、 影响建筑立面及体型设计的因素
2、 建筑构图的基本法则：统一与变化，均衡与稳定，对比与协调；比例与尺度，节奏与韵律，虚与实，质感与色彩，重点与细部。（部分）
重点：

1.剖面组合设计

2.构图基本法则

难点：

组合设计和构图法则的理解
7.8.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

住宅层数的多少是如何考虑的？
2.剖面组合设计：（讲授与图片）

单层、多层、大小空间的组合

3.建筑造型设计（讲授）

影响因素，构图基本法则
7.8.5教学方法

多媒体教学结合讲授
7.8.6作业安排及课后反思

预习造型设计的方法，深刻理解统一与变化的关系
7.8.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.8.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材剖面设计和造型设计部分

7.9教学单元九（2学时）

7.9.1教学日期（9次/48学时）

7.9.2教学目标

掌握建筑构图的基本法则，并能了解其在建筑造型中是如何应用的。了解建筑体型组合的方式；；初步了解立面处理的方法。
7.9.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1.构图基本法则
2.造型设计
重点：

1.构图基本法则
2.造型设计
难点：

造型设计的应用。

7.9.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

统一与变化的关系
2.构图基本法则（讲授）
3.造型设计
1）体型设计

2）立面设计
7.9.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.9.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习建筑构造概论 
7.9.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.9.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材造型设计部分
布置第一次设计作业：单元式多层住宅方案设计或中学教学楼方案设计，通过设计了解一般民用建筑的设计原理，初步掌握建筑设计原理和建筑设计的方法，运用民用建筑设计知识来分析和解决问题。
交图：2号图 户型平面图1:50 标准层平面图1:100 主立面图1:100 剖面图1：100
 设计作业辅导修改、确定单元式多层住宅平面方案和教学楼平面布置
时间：三周
7.10教学单元十（2学时）

7.10.1教学日期（10次/48学时）

7.10.2教学目标

掌握建筑构造的概念，了解建筑构造的任务、房屋的基本组成和各组成部分在房屋中所起的作用，掌握影响建筑构造的主要因素及建筑构造的设计原则。
7.10.3教学内容（含重点、难点）（本章一次课）
知识点：

1.建筑物的构造组成
2.影响建筑构造的因素
3.建筑构造的设计原则
4．定位轴线划分简介
重点：

建筑的系统组成和功能组成。
难点：

影响建筑构造的因素
7.10.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

体型和立面设计的方法
2.建筑物的组成（讲授）

3. 实体与空间的关系（讲授）

1.实体组成
2.功能组成
4. 影响建筑构造的因素:（讲授）

外在环境，技术条件，建筑标准，人的心理和生理因素。
7.10.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.10.6作业安排及课后反思

复习本讲知识，预习墙体设计
7.10.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.10.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材建筑构造部分

7.11教学单元十一

7.11.1教学日期（11次/48学时）

7.11.2教学目标

1、 墙体类型及设计要求
1）、 墙体结构及抗震要求
2）、 保温与隔热对墙体的要求
3）、 其它功能对墙体的要求
2、砖墙构造：砖墙材料，砖墙的组砌方式，砖墙厚度，砖墙门洞及墙段尺寸，砖墙的细部构造，增强墙体整体性的措施，变形缝；（部分）
7.11.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1.墙体作用
2.墙体设计要求
3.砖墙构造（部分）
重点：

砖墙构造
难点：砖墙构造要点。
7.11.4教学过程（本章二次课）
1.复习上讲知识（提问）

影响构造设计的因素？

2. 墙体作用（讲授）

（1）承载；

（2）围护；

（3）其它
3.砖墙构造（讲授）

（1） 材料
（2） 组合和尺寸
（3） 细部构造
7.11.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.11.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习其它墙体构造。
准备好教材和多媒体课件

7.11.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材墙体构造部分
7.12教学单元十二

7.12.1教学日期（12次/48学时）

7.12.2教学目标

理解并能绘制墙身基本构造节点（含墙脚、窗台、过梁节点及砖混结构建筑平面图）。了解提高外墙保温能力的措施。

7.12.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

2、砖墙构造：砖墙材料，砖墙的组砌方式，砖墙厚度，砖墙门洞及墙段尺寸，砖墙的细部构造，增强墙体整体性的措施，变形缝；（部分）
3、 隔墙与隔断：砖砌隔墙，立筋隔墙，条板隔墙，隔断；
墙面装修：墙面装修的作用及类型，墙面装修构造；
重点：

1.墙体加固；
2.墙体装修；

难点：

墙体抗震措施。
7.12.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

墙段尺寸如何确定？
2.墙体加固（讲授）

 （1）圈梁
 （2）构造柱
3.隔墙（讲授）

4.墙体装修（讲授）

a) 作用
（1） 方法
7.墙体小结（讲授）

7.12.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.12.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习基础构造
7.12.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.12.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材墙体构造
7.13教学单元十三

7.13.1教学日期（13次/48学时）

7.13.2教学目标

1.了解基础和地基概念
2.掌握基础的埋置深度
3.掌握基础的分类

4.了解地下室的防潮和防水
7.13.3教学内容（含重点、难点）（本章一次课）
知识点：

1. 基础和地基概念
2. 基础和地基异同
3.地下室
重点：

1. 基础和地基概念
2. 基础和地基异同
难点：

基础和地基异同
7.13.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

墙体抗震措施？
2． 地基与基础（讲授和图片）
①概念
②异同 
③类型
3.地下室（讲授和图片）
（1）定义。 
（2）防潮和防水
6.本章小结

7.13.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.13.6作业安排及课后反思

复习本讲知识，预习楼地层
7.13.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.13.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材地基与基础
布置第二次设计作业：墙体构造设计，给定建筑平面、立面和剖面图，布置墙体承重方案并绘制墙身剖面详图。时间：二周
7.14教学单元十四

7.14.1教学日期（14次/48学时）

7.14.2教学目标

1.了解楼板层的组成及设计要求。
2.掌握不同施工方法的三种钢筋混凝土楼板各自的特点，重点掌握装配式钢筋混凝土楼板的板型及板缝构造，了解地坪层的组成和构造。
3.重点掌握各种楼地面装修的类型及其构造，了解顶棚和变形缝的构造。
4.了解阳台的类型、组成和阳台栏杆、雨棚的构造，重点掌握阳台承重结构的布置。
7.14.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1、楼板层的基本组成、设计要求和类型
2、 装配式钢筋混凝土楼板
3、 现浇式钢筋混凝土楼板 

4、 装配整体式楼板
5、 地坪层构造
6、阳台的类型、组成及要求
7、 挑阳台承重结构布置
重点：

预制和现浇楼板构造
难点：

现浇楼板构造
7.14.4教学过程（本章一次课）
1.复习上讲知识（提问）

基础与地基有什么区别？

2.楼地层（讲授和图片）
（1）组成和作用
（2）装配式楼板构造
（3）现浇楼板构造。
（4）阳台构造
工程实例
现象：预制楼板的楼层使用一段时间后，抹灰顶棚会出现裂缝。
7.14.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.14.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习楼梯
7.14.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.14.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材楼地层部分

7.15教学单元十五

7.15.1教学日期（15次/32学时）

7.15.2教学目标

了解楼梯的组成、尺度；常见楼梯的形式及适用范围；着重掌握一般平行双跑楼梯的计算方法，并能熟练地进行设计。
7.15.3教学内容（含重点、难点）（本章二次课）
知识点：

1.楼梯的组成
2.楼梯的尺度
3.楼梯设计
重点：

楼梯尺度的确定
难点：

楼梯设计
7.15.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

阳台的设计要点
2.楼梯概述（讲授和图片）

（1）垂直的概念
（2）楼梯的组成
（3）楼梯的设计要求
3.楼梯尺度的确定（讲授和图片）
1）水平尺寸

2）剖面尺寸

3）楼梯的设计步骤和方法
7.15.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.15.6作业安排及课后反思

复习本讲知识，预习楼梯构造
7.15.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.15.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材楼梯部分
7.16教学单元十六

7.16.1教学日期（16次/32学时）

7.16.2教学目标

2.了解钢筋混凝土楼梯的类型、特点、结构形式。着重掌握预制装配式钢筋混凝土梁承式楼梯的构造特点、要求及细部构造。
3.了解台阶与坡道的设计要点及构造要求。
4.了解有关电梯、自动扶梯的基本知识，了解电梯井道的设计要求。
7.16.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

4、 预制装配梁承式钢筋混凝土楼梯
5、装配墙承式钢筋混凝土楼梯
6、装配墙悬臂式钢筋混凝土楼梯
7、 踏步和栏杆扶手构造
8、 室外台阶构造
9、 了解电梯及自动扶梯
重点：

现浇楼梯构造
难点：

板式和梁板式楼梯
7.16.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

b+2h=600-620所代表的意义。 
2.楼梯构造（讲授）

钢筋混凝土楼梯
3.电梯（讲授）

类型和布置 
 其它种类石油沥青掺配使用。
7.16.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.16.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习屋顶
7.16.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.16.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材楼梯部分
布置第三次设计作业：楼梯构造设计，给定某建筑平面图、立面图、剖面图，给定楼梯间尺寸，学生进行楼梯设计并列出计算过程 ，绘制楼梯间平面图和剖面图。
7.17教学单元十七
7.17.1教学日期（17次/48学时）

7.17.2教学目标

1.了解屋顶设计任务、屋面排水、屋面防水及屋面保温隔热设计的主要内容。
2.重点掌握：卷材防水屋面、刚性防水屋面、涂膜防水屋面的泛水构造，刚性防水屋面分格缝设置原则及构造。
3.能根据防水、排水及保温隔热要求正确绘制平屋顶平面。
7.17.3教学内容（含重点、难点）（本章三次课）
知识点：

1、屋顶的组成、类型、屋顶坡度
2、屋顶的设计要求
3、平屋顶：平屋顶的排水，平屋顶的构造（刚性防水屋面，柔性防水屋面，涂料防水屋面，粉剂防水屋面）；（部分）
重点：

屋顶的排水，屋顶的防水
难点：

屋顶的防水
7.17.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

各种垂直交通的优劣？

2.概述（讲授和图片）
（1）屋顶组成和作用
（2）屋顶设计要求
（3）屋顶类型。
工程实例
各种屋顶形式对建筑造型的影响。

7.17.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.17.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习平屋顶
7.17.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.17.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材屋顶部分

7.18教学单元十八
7.18.1教学日期（18次/48学时）

7.18.2教学目标

3、平屋顶：平屋顶的排水，平屋顶的构造（刚性防水屋面，柔性防水屋面，涂料防水屋面，粉剂防水屋面）；
7.18.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1、柔性防水
2、刚性防水
3、涂料防水 

重点：

柔性防水构造
难点：

柔性防水构造
7.18.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

排水设计
2.平屋顶防水（讲授和图片）
1）、柔性防水
2）、刚性防水
3）、涂料防水
工程实例
现象：刚性防水的问题。
7.18.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.18.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习坡屋顶
7.18.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.18.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材屋顶部分

7.19教学单元十九
7.19.1教学日期（19次/48学时）

7.19.2教学目标

.能根据防水、排水及保温隔热要求正确绘制平屋顶平面。
7.19.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

4、坡屋顶：坡物顶的承重结构，坡屋顶的构造（平瓦屋面，波形瓦屋面，小青瓦屋面）；
5、屋顶的保温与隔热；
重点：

坡屋顶结构
难点：

屋顶的总体设计
7.19.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

柔性防水的不同构造层次
2.坡屋顶（讲授和图片）
坡屋顶：坡物顶的承重结构，坡屋顶的构造（平瓦屋面，波形瓦屋面，小青瓦屋面）
3.屋顶的保温和隔热
工程实例
现象：中国古建筑的屋顶形式。
7.19.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.19.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习门窗
7.19.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.19.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材屋顶部分部分
布置第四次设计作业：屋顶构造设计，给定某建筑平面图、立面图、剖面图。绘制屋顶平面图和节点详图。
7.20教学单元二十
7.20.1教学日期（20次/48学时）

7.20.2教学目标
通过讲解和讨论
1.掌握构造详图的组成。
2.掌握构造详图的五要素
3.重点掌握构造详图的绘制
7.20.3教学内容（含重点、难点）（本次课程为习题、讨论课）
知识点：

构造详图的五要素
重点：

构造详图的绘制
难点：

构造详图的绘制
7.20.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

屋顶平面图的绘制？

2.各种节点详图的绘制
7.20.5教学方法

多媒体、问题、结合工程实例进行讨论
7.20.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习门窗
7.20.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件，特别是教师要提前告知学生问题，同学们在课前做好准备。
7.20.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材建筑构造部分，《建筑构造图解》
7.21教学单元二十一
7.21.1教学日期（21次/48学时）

7.21.2教学目标

掌握门和窗的作用，按开启方式和材料的分类。了解其他门窗形式。
7.21.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1.概述：作用与要求，种类与尺寸；
2.木窗结构：开启方式，组成和尺度，平窗木窗构造，特殊处理；
3.木门构造：开启方式，组成和尺度，平开木门构造，弹簧门构造特点；
4.钢门窗：钢门窗料，基本单元，组合连接；
5.新型门窗介绍；
6. 遮阳；
重点：

新型门窗构造
难点：

新型门窗构造
7.21.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

详图5要素？

2.门窗（讲授和图片）
（1）组成和作用
（2）木门窗
（3）钢门窗。
（4）新型门窗
（5）遮阳
工程实例
现象：遮阳的运用
7.21.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.21.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习节能与防火
7.21.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.21.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材门窗部分
7.22教学单元二十二
7.22.1教学日期（22次/48学时）

7.22.2教学目标

1. 了解民用建筑防火的基本概念、基本要求、基本方法
2. 了解民用建筑节能的基本概念、基本要求、基本方法
7.22.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1.建筑火灾的概念
2.防火分区
3.安全疏散
4.建筑节能基本知识
5.建筑节能设计原理
6.夏热冬冷气候区节能设计
重点：

防火分区和节能原理
难点：

夏热冬冷气候区节能设计
7.22.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

塑钢窗节点构造？

2.建筑节能（讲授和图片）
3.建筑防火（讲授和图片）
工程实例
现象：夏热冬冷气候区（如自贡）的保温构造
7.22.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.22.6作业安排及课后反思

复习本节知识，预习工业建筑
7.22.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.22.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

参考书《建筑风环境》，《建筑防火设计 》
7.23教学单元二十三
7.23.1教学日期（23次/48学时）

7.23.2教学目标

1. 了解工业建筑的含义，分类以及设计任务。
2.了解单层厂房的组成，掌握单层厂房平面设计、剖面设计、立面设计及厂房内部空间设计的基本原理和方法。
3.重点掌握单层厂房剖面高度计算，天然采光和自然通风的基本原理，单层厂房定位轴线划分的原理和方法
7.23.3教学内容（含重点、难点）

知识点：

1、工业建筑的特点及分类
2、工业建筑设计的任务及要求
3、单层厂房的组成
4、平面设计及生产工艺，交通运输等的关系
5、平面设计及生产工艺，交通运输等的关系
6、柱网选择
7、工厂总平面对厂房平面设计的影响；
重点：

平面设计及生产工艺，交通运输等的关系
难点：

平面设计及生产工艺，交通运输等的关系

7.23.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

自贡地区常见保温做法
2.工业建筑概论（讲授和图片）
1）、工业建筑的特点及分类
2）、工业建筑设计的任务及要求
3.单层厂房设计
7.23.5教学方法

多媒体、板书、结合工程实例进行讲授
7.23.6作业安排及课后反思

复习本节知识

7.23.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件

7.23.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

本课堂教材工业建筑部分
7.24教学单元二十四

7.24.1教学日期（24次/48学时）

7.24.2教学目标
通过和讨论
1.掌握建筑施工图的组成。
2.掌握建筑施工图的内容。
3.重点掌握建筑施工图的表达。
7.24.3教学内容（含重点、难点）（本次课程为习题、讨论课）
知识点：

建筑施工图的组成、内容和表达
重点：

建筑施工图的绘制
难点：

建筑施工图的绘制
7.20.4教学过程

1.复习上讲知识（提问）

工业建筑和民用建筑的区别？

2.各种建筑施工图的绘制
7.20.5教学方法

多媒体、问题、结合工程实例进行讨论
7.20.6作业安排及课后反思

复习本节知识，开始课程设计。
7.20.7课前准备情况及其他相关特殊要求

准备好教材和多媒体课件，特别是教师要提前告知学生问题，同学们在课前做好准备。
7.20.8参考资料（具体到哪一章节或页码）

参考书《建筑施工图表达》
8．课程要求
8.1学生自学要求 

本课程自学内容较多。要求学生课前预习所学知识，自学内容包括变形缝、建筑工业化、建筑节能、建筑防火、工业建筑设计和构造等内容。要求学生通过自学，掌握上述内容的基本概念、基本理论和应用。

8.2课外阅读要求

要求学生在有限的课外时间，能广泛阅读一些新的构造做法在工程实际中的应用。了解我国一些大型建筑工程的设计理念和设计手法，拓宽自己的知识面，了解本课程前沿的知识，参观自贡市已建成的有特色的建筑（如：恐龙博物馆、盐业历史博物馆、富顺文庙等），吸收有益的荣养。为后续课程和今后工程实践储备相关知识打下基础。
8.3课堂讨论要求
每次上课都有课堂讨论，要求大家积极参与讨论，并把讨论结果计入平时成绩。

8.4课程实践要求

与本课程相对应的课程设计，要求具备理论课的知识，为设计课打下良好的基础。

9．课程考核
9.1出勤（迟到、早退等）、作业、报告等的要求

原则上本课程考勤次数为5次，按学校规定旷课三分之一的不能参加考试。设计作业原则上四次（有能力的同学可以进一步完成两次工业建筑设计作业），平时成绩由出勤、作业、期中大作业三部分构成。

9.2成绩的构成与评分规则说明

本课程总成绩由平时成绩和期终成绩构成，平时占总成绩的40%（考勤+期中大作业+设计作业），期终占总成绩的60%。

9.3考试形式及说明

 本课程为基础必修课程，按学校规定是考试，考试形式为闭卷。

10．学术诚信

10.1考试违规与作弊处理

  对于考试违规与作弊的同学按学校有关规定进行处理。

10.2杜撰数据、信息处理等

对于杜撰数据、信息的同学按学校有关规定进行处理。

10.3学术剽窃处理等

对于学术剽窃按学校有关规定进行处理。

11．课堂规范

11.1课堂纪律

 要求教师不要迟到早退；要求学生遵守课堂纪律。不迟到、不早退、不旷课、不讲话。

11.2课堂礼仪

教师和学生要注意自己的一言一行，注意自己的仪容仪表。

12．课程资源

12.1教材与参考书

   1 赵艳敏 吴俊.房屋建筑学（第1版）[M].天津：天津科技出版社，20016.

2李必瑜 等.房屋建筑学（第5版）[M].武汉：武汉理工出版社，20016.

3 聂洪达 房屋建筑学（第3版）[M].北京：北京大学出版社，2016

4 彭一刚.建筑空间组合论（第2版）[M].北京：中国建工出版社，2006.

5 姜涌.建筑构造-材料，构法，节点（第1版）[M].北京：中国建工出版社，2013.

6 胡向磊.建筑构造图解（第1版）[M].北京：中国建工出版社，2015.
7西北设计院 建筑施工图表达（第一版）[M].北京：中国建工出版社，2012.
12.2网络课程资源

  教学课件（自己制作的课件+配套课件）
13．教学合约

13.1教师作出师德师风承诺

本人在此承诺：遵守师德师风，对每位同学一视同仁。

13.2阅读课程实施大纲，理解其内容

 在上课前认真阅读课程实施大纲，理解其内容，按照实施大纲进行教学

13.2同意遵守课程实施大纲中阐述的标准和期望

 本人同意遵守课程实施大纲中阐述的标准和期望




























